

打造法治 IP 绘就文化地图

徐汇区湖南街道将法治文化融入社区治理



■湖南街道法治 IP
法小松(松仔)

徐汇区湖南街道历史文化底蕴深厚、区域高度开放流动,各类创新产业聚集,是典型的文商旅居融合的社区。今年,为扎实推进法治文化阵地建设,湖南街道打造法治 IP、绘就文化地图,将法治文化融入社区生活的各个方面,形成了良好的法治文化氛围。

良法善治引领美好生活

良法是善治之前提,湖南街道充分运用法治思维和法治方式,推出《上海市徐汇区软法治理指引(武康开放式社区版)》。武康居民区也于2022年成功入选第九批“全国民主法治示范村(社区)”。

在此经验基础上,湖南街道将“武康开放式社区”这块“试验田”延伸至武康-安福风貌街区,联手区域单位、区相关职能部门、专家赋能团队、居商代表、“两代表一委员”等,形成《上海市徐汇区软法治理指

引(武康-安福风貌街区版)》,让软法成为街区治理的坚实支撑。

如今,武康-安福风貌街区“未来治理”新图景已徐徐展开——武康-安福风貌街区、武康开放式社区的软法治理,演绎“法”式浪漫;风貌街区“平安商户联盟”发挥群防群治作用;丰富的法治文化内涵也不断将法治力量传递给街区的每个人。

处处皆可邂逅法治之美

法治不仅需要制度保障,更需要文化浸润。为此,湖南街道于今年精心打造了富有创意和文化内涵的

漫步湖南街道,遇见法治之美



法治 IP——法小松(松仔)。“法小松”是一只居住在湖南街道的城市宝藏松鼠,手中所拿的梧桐叶蕴含着“和”与“法”两大文化元素,寓意社区将拥有更加和谐友好的法治氛围。

街道司法所负责人陈图南告诉记者,湖南街道区域内的众多名人故居和历史保护建筑,都与法治有着密切的联系。譬如宋庆龄、张乐平、郁华、何世桢等二十余位与法治拥有深厚渊源的人士,都曾在这里居住或工

作过。“我们希望通过这一生动形象的角色,增强公众对法治的理解和认同,并讲好红色法治故事、打造最佳法治文化实践地。”

除了法治 IP 的诞生,来自区司法局“耕法先锋青年突击队”的成员们也在湖南街道开拓思维,充分挖掘区域红色资源中的“法治基因”,推出“寻味红色足迹 遇见法治之美——行走中的法治课”,通过多元化的法治 CityWalk,带领各年龄段

的市民沉浸式感受法治文化之美,从内心深处亲近法律、信仰法律。

在此基础上,湖南街道也特别推出了《上海市徐汇区湖南街道法治文化地图》,这是街道整合辖区资源、提升居民法治意识和法律素养的重要举措。通过法治文化地图,居民可以更加方便地找到社区内、家门口的法治文化阵地,从而增强全民法治意识,营造良好的法治氛围。

记者 陈珏

芳华绽放南外滩,金融女性展现“她”活力

3月5日下午,小东门街道在绿地·外滩潮方举办了一场别开生面的纪念“三八”国际劳动妇女节115周年的主题活动。活动以“芳菲‘她’力量 东韵启新章”为主题,不仅是一场庆祝节日的大会,更是南外滩金融社区妇女工作的新起点。

会上宣布成立南外滩金融社区妇联联盟。南外滩妇联联盟是小东门街道妇联依托街道区域化党建联席会议,整合社会资源、撬动社会力量,推动“三新”领域主体、组织、群体建立的重要举措。联盟的成立,旨在推进以地缘、业缘、趣缘为纽带的妇联组织建设,为女性打造一个温暖的港湾。黄浦区妇联党组书记、主席王艳为6位“三新”妇联主席颁发奖牌,小东门街道党工委副书记金琦云为妇联联盟成员颁

发证书,黄浦区妇联挂职副主席许静子为“妇女之家”授牌。

2025南外滩金融女性成长计划的发布,是本场活动的重头戏之一。该计划为金融女性量身定制了一系列的成长机会和发展平台,丰富多彩,包括上海外国语大学的金融风险课、中共上海市委党校的基层治理创新课程、华东师范大学的领导心理学讲座等,旨在帮助女性提升自我、拓宽职业发展道路。成长计划还特别关注女性的生活品质,包含了民法典、女性健康养生等讲座,以及攀岩、搏击等运动体验。这些活动不仅有助于女性保持身心健康,还能增强她们的生活情趣和幸福感。除此之外,南外滩妇联联盟成员还将为女性成长计划赋能,通过开展金



融讲座、艺术文化课程等活动,为女性提供更多的学习和交流机会。

活动的最后,王艳与小东门街道党工委副书记、办事处主任张沈彬共同启动了“城厢黄家·一书一房”项目。该项目将为老城厢街区的妇女儿童提供一个阅读和交流的平台,以书为媒、以阅读为纽带,增强家庭成员之间的情感纽带,构建和谐、温馨的家庭氛围。

小东门街道 供稿

“微治理”让居民生活更安心

近日,松江区泗泾镇新凯四村居民区针对辖区几个小区存在的基础设施损耗、安全隐患等多项问题开展数个“微治理”,及时、有效缓解了小区的“生活痛点”“安全隐患”,让居民生活更安心、舒心。

新凯四村钟秀苑小区已入住十余年,基础设施日渐陈旧,特别是小区内景观灯出现了不少损坏的情况。针对此问题,居民区党支部引导居委会、业委会、物业联合开展损坏照明设施排查工作,整个“微更新”工程累计更换、维修小区景观灯达32盏,修复后,钟秀苑小区照明基本恢复。

去年12月起,玉兰苑小区某号居民便反映该楼有高空抛

物乱象,存在安全隐患。居民区迅速组织工作人员及社区民警挨家挨户排查并开展宣传教育,高空抛物乱象有所缓解。但没过多久,这种情况又出现了。

为守护居民“头顶上的安全”,新凯四村居委会经过实地排查,最终确定了在该号安装公共视频的的方案。2月5日,该处技防公共视频安装完成。“通过公共视频能够提供及时、准确地追溯证据,明确责任归属,从而确保居民的头顶安全。”新凯四村居民区工作人员介绍道,该举措得到了居民的广泛认可,也收获了实际成效,截至目前,高空抛物情况再也没有出现。

通讯员 赵郑瑜 记者 郭爽

3·15 践行诚信单位

老名堂古玩征集收购

本店是一家经营几十年的老店

长年高价征购红木家具、樟木柚木、古字画、连环画、民国旧书、古玉器、紫砂古铜器、各类金银币、纸币、银元、银器、铜钱铜板、邮票、旗袍、中外名酒等收藏品,诚信经营,欢迎咨询同时可提供免费鉴定服务。到店上门敬请预约

13501739258 微信同号! 孙先生

地址:黄浦区青島路15号(黄河路青島路交叉路口)

上海东安国旅

出国出境138个国家及地区

国内各省各地旅游线路

www.da560705.com

L-SH-CJ00152 广告

电话53829270 13816308046

地址:上海市黄浦区淮海东路99号(西藏路口交通银行楼上)恒积大厦7楼0座

交通:地铁8号线14号线大世界站6号出口

3·15 消费者权益日 践行诚信单位

中福台居阁古玩征集收购

台居阁是一家历经二十九年的诚信老店,荣获2018年中华文化促进会古玩城联盟·文明经营商户,2021年上海市文物购销许可商户!

长年高价征购红木家具、樟木柚木、古字画、连环画、古玉器、紫砂古铜器、各类金银币、纸币、银元、银器、铜钱铜板、邮票、旗袍、中外名酒等收藏品,诚信经营,欢迎咨询!同时可提供免费鉴定服务。到店上门敬请预约

台居阁二十九年的收藏有情提示:前晚付款的鉴定拍卖请带上!

变现快大金额当场结账 可上门车接车送 名家作品价格高

门店地址1:中福古玩城浙江路188号正门口 门店地址2:上海市长宁区平溪路53号(良浩古玩) 多店经营敬请预约

咨询热线:136 3648 8685 张老师(微信同号) 真实为您免费鉴定 4小时在线服务,一对一免费咨询

了解全球拍卖行情, 百度抖音视频全可搜索台居阁